

# 巴以冲突为何呈现“快打快停”之势

在埃及、卡塔尔和联合国斡旋下,巴勒斯坦武装组织和以色列于3日凌晨达成停火协议,双方交火仅持续一天即告结束。尽管以军4日和6日在约旦河西岸分别又打死4名和2名巴勒斯坦人,但巴以局势总体上保持相对平静。

分析人士指出,巴以冲突近年来常常出现这样“快打快停”的情况,虽然双方小规模冲突不断,但大规模交火往往会在短时间内结束,这也延续了这一趋势。双方既有各自内部原因,也受到最近中东“和解潮”的影响,都意识到不会从冲突升级中获益,因此在彼此威慑中保持了一定程度的克制。

### 点到为止

5月2日,在以色列狱中绝食抗议的巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级成员卡迪尔·阿德南陷入昏迷,后不治身亡。杰哈德随即发表声明称,要让以色列“付出代价”。当天下午,以色列南部便

遭到来自加沙地带的火箭弹袭击,以军则在夜间出动战机对加沙地带多个军事目标发动空袭。加沙地带卫生部门3日发表声明说,以军空袭造成1人死亡、5人受伤。根据以色列方面的消息,至3日凌晨,以南部共遭到来自加沙地带的逾百枚火箭弹袭击。

自4月5日以色列警方与巴勒斯坦民众在耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突以来,巴以紧张事态频频,局势一度剑拔弩张。4月6日至9日,来自加沙地带、黎巴嫩南部、叙利亚南部的累计约80枚火箭弹射向以色列领土或其控制区,以军均进行了报复性炮击。此外,以军持续在约旦河西岸和耶路撒冷多个地区与巴勒斯坦人发生冲突并造成伤亡,约旦河西岸和耶路撒冷等地也发生数起针对以色列人的枪击事件。

不过,回顾巴以近日的交火,巴方对以方造成的实际伤害有

限,比如从黎巴嫩境内发射的火箭弹虽多,但据以军发表的声明,仅有5枚落入以色列境内,造成3名以色列人受伤。而以军对加沙地带的空袭则主要针对巴武装组织的军事设施而较少波及平民,对黎巴嫩、叙利亚的报复性打击更是局限于少有人居住的边境地带,释放出“点到为止”的克制信号。

华盛顿海湾阿拉伯国家研究所高级驻会学者侯赛因·伊比什认为,目前巴以之间处于一种“新常态”,其特点为冲突多点频发、彼此针锋相对,但往往不会升级为大规模军事行动。

### 各有考量

分析人士指出,巴以双方在最新这轮冲突中选择快速停火,既有各自内部的原因,也受到沙特阿拉伯和伊朗复交带来的中东“和解潮”的影响。许多国家看到以武力手段解决分歧矛盾的局限性,以谈促和的势头愈发强劲。

巴以问题牵动整个中东地区,涉及多国利益,在“和解潮”背景下,相关各方都不愿进一步升级冲突。

从巴勒斯坦方面看,巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等激进武装派别一直与较为温和的主流派巴民族解放运动(法塔赫)争夺巴内部主导权,常常以强硬对抗以色列来获取巴民众支持。支持哈马斯的伊朗和支持法塔赫的沙特关系缓和,必然会对巴内部各派之间关系及巴以关系产生影响。巴勒斯坦圣城大学政治学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德认为,地区和解势头有助于巴勒斯坦各派别减少彼此对峙,减弱激进武装派别强硬对抗以色列的动机,从而有助于缓和巴以紧张关系。

从以色列方面看,中东伊斯兰国家之间的和解让以方感到更大压力,而以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟在国内也因司法改革渐失民心,此时升级与巴勒斯

坦方面的冲突只会“内忧”之上徒增“外患”,进一步动摇日益脆弱的民意基础。阿瓦德表示,内塔尼亚胡当前对巴武装组织袭击仅采取“有限反应”,就是为了避免一旦事态升级将不得不与周边多个国家发生冲突。以色列地区外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为,对以政府而言,既不刻意升级局势也不轻易妥协,寻求微妙的战略平衡或为当前最佳选择。

事实上,近年来,以色列与部分阿拉伯国家间以经济交流为引领的合作步伐日益加快,基于共同利益的多方面合作蓄势待发。当前,由沙特和伊朗复交开启的对话和解势头在中东地区不断积蓄,巴以及相关各方在保持克制的同时,更应顺势而为,拿出政治勇气,迈出恢复和谈的步伐,推动巴勒斯坦问题得到全面公正持久解决。(新华)

## 国际视窗

### 首届中国冰岛电商直播周拉开帷幕

新华社赫尔辛基5月8日电 雷克雅未克消息:恰逢中国和冰岛签署自贸协定十周年,为进一步促进中冰经贸合作,首届中国冰岛电商直播周8日在冰岛首都雷克雅未克拉开帷幕。

在8日举行的启动仪式上,中国驻冰岛大使何儒龙说,作为全球最大的网络零售市场,中方愿与冰方开展电子商务互利合作,通过开放,共享数字经济发展机遇。希望通过此次活动推动双边电子商务互利合作,为双边关系注入新动能。

冰岛外交部、文化与商务部、商务促进局、企业界代表等近百人参加了当天的活动。

2013年4月,中冰签署自贸协定,这是中国同欧洲国家签署的首个自贸协定。



5月8日,2023年劳伦斯世界体育奖颁奖典礼在巴黎举行,中国自由式滑雪运动员、北京冬奥会两金得主谷爱凌摘得年度最佳极限运动员奖。(新华)

### 刚果(金)东部连日暴雨 死亡人数接近400人

新华社金沙萨5月8日电 刚果(金)地方政府官员8日表示,该国东部南基伍省近日连降暴雨,造成的死亡人数已升至近400人。

据当地媒体报道,暴雨在卡莱亥地区引发洪水和泥石流,多个村庄近千座房屋被冲毁,目前仍有上千人下落不明。

本月5日,卡西曾表示,卡莱亥地区至少有176人死于暴雨引发的灾害。

刚果(金)总统齐塞克迪已下令于8日为此类灾害的遇难者举行全国哀悼。

## 环球点击

### 中国向巴哈马捐赠医疗物资

中国向巴哈马捐赠医疗物资交接仪式8日在巴哈马大巴岛的兰德纪念医院举行,中国驻巴哈马大使戴庆利与大巴岛公共医院管理局局长卡特赖特共同签署了交接证书。

戴庆利在交接仪式上说,本次是应大巴岛请求专门向该岛捐赠急需医疗物资,也是疫情以来中方援巴的第13批医疗物资,希望助力大巴岛医疗卫生体系建设,更好保障当地群众生命健康。

大巴岛事务部长莫克西感谢中方援助,表示本次捐赠是中方对大巴岛友好情谊的又一次体现。她还表示,大巴岛期待与中国湖南省建立更加紧密的友好关系。2022年8月29日,湖南省同大巴岛通过线上方式,签署建立友好城市关系的意向书。(新华)



### 俄罗斯符拉迪沃斯托克 举行阅兵纪念卫国战争 胜利78周年

5月9日,在俄罗斯符拉迪沃斯托克市,军人参加阅兵式。

当天,俄罗斯符拉迪沃斯托克举行阅兵式纪念卫国战争胜利78周年。(新华)

# 抓好安全生产 促进经济发展

中共石狮市委宣传部 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报

# 加强思想道德教育 弘扬中华传统美德

中共石狮市委宣传部 · 石狮市委文明办 · 石狮市融媒体中心 · 石狮日报